

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2 50 K</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felélős szerkesztő és lapfajladonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDEKEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fillér. Nyitlér soronként 50 fillér.</p>

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

Kövess és Ferdinánd főherceg folytonosan előrenyomul. — Az olaszok sikertelen erőlködésai. — Állandóan nagy a veszteségeik.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, augusztus 22.

Hivatalos jelentés.

Északkeleti hadszíntér:

Kövess tábornok csapatai az ellenséget ismét kivetették több állásból és a Breszt-Litovszktól Bielskbe vezető vasútvonalon túl létek vissza.

József Ferdinánd főherceg hadserege ismét megújuló harcokban Wyszko-Litovszknál tért nyert. Itt, valamint Breszt-Litovszktól nyugatra és Wlodawától keletre az ellenség a szövetségesek előrenyomulásával szemben heves ellenállást fejt ki.

Wladimir-Wolynszkij és Csernovic közt a helyzet változatlan.

Délnyugati hadszíntér:

A doberdói Karszt-fennsík ellen tegnapi élenk ellenséges tüzérharc folyt. Egy, a Monti dei sei Busi ellen intézeti bersaglieri alakítás közel állásunk előtt tűznélvonal összemolult. A fennsík északnyugati része ellen az olaszok széles arcvonalon támadtak, azonban részben ember ellen való küzdelemben visszavetettük, részben tüzérségi tűznélvonal megállítottuk őket.

Délután az ellenség tábori és nehéz ágyúkkal állásainkon keresztül bombázta Görz város egyes részeit. Az ellenségnek egy megújított előretörése Selotól északra fekvő állásaink ellen és egy éjjeli támadása az Isonzo-hid ellen Tolmencintől nyugatra súlyos veszteségei mellett megghiúsult.

A Krn-vidéken Flitsch területén és a karinthiai határon két olasz zászlóalj 20 órai tüzérségi előkészítés után kétszer megtámadta Tre Sassiól keletre a hegyi átjárókat. Visszavertük őket; 300 halottat és igen sok sebesült vesztettek.

A Folgaria—Lavaronén és a Tonale-csoporton levő erődítményeink ellen irányuló tűzfelváltakozó erővel folyik tovább.

Höfner altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Tengeri események.

Az olaszok kiűrtették Pelagosa szigetét.

Budapest, augusztus 22.

A magyar és osztrák flottaparancsnokság jelenti:

Folyó hó 21-én reggel egy felderítésünk folyamán megállapítottuk, hogy Pelagosa szigetét az olaszok teljesen kiűrtették és az összes épületeket és védelmi műveket elpusztították. A szigetet, ahol csak a világító torony őreinek családjai laktak, az olaszok a július hó 21-ére virradó éjjel „meghódították” és azután rádió-állomással és védelmi művekkel szerelték fel, egy tengeraltartjáró is állomásozott ott. Repülőink portyázása és flotilláink háromszoros alapos agyútáza az ellenségnek úgy emberben, mint anyagban minőségű súlyos veszteségeket okozott; a Nereide tengeraltartjáró is megsemmisítettük. Ez, ugyálsziki, végül arra a belátásra vezetett, hogy ez a szigetescke stratégiai-taktikai szempontból nem olyan értékes, mint ahogy annak „meghódítása” alkalmával el akarták hitetni.

Flottaparancsnokság.

Gyümölcskonzervek.

A gyümölcs- és zöldségfeldolgozó tanfolyam befejezéséhez közeledik. Azok, kik megtekintették a tanfolyamon résztvevők késtéményeit, csodálkoznak gazdagságán, a különlegességei sokaságán és változatosságán.

Népnünk nagy mennyiségben fogyasztja a zöldség- és gyümölcsleveseket míg az friss, de téli eltarításról nem gondoskodik olyan mérvben, mint az egészséges táplálkozásra kívánatos lenne.

A magyarkönyves nagyarányú huszógyasztása következtében drága, a mai magas husárak mellett már elviselhetetlen.

Házirtásunk költségvetésének egyenlőségét csak olcsó gyümölcs- és zöldségkonzervek fogyasztásának nagyobb arányú bekapcsolásával tudjuk fenntartani.

A gyümölcskonzervek közül sok, mely eddig asztalunkon mint nyálaktság jelent meg, a jövőben késtéplálékként mint egy-egy fogás fog szerepelni.

A régi eljárás szerint a konzervek tartósságát nagyobb mennyiségű cukor felhasználásával tudták biztosítani.

A gyümölcs z, kevés nagy fokú cukortartalmánál fogva csak téli időszakon volt felhasználható és inkább fűszerül, mint táplálékkul szolgált.

A nyugati nemzetek asztalán ez mézrel együtt mint *marmaládé* közvetlenül kerül fogyasztásra.

Lehetővé teszi a közvetlen fogyasztóhatóság, hogy a készítmény tartósságát meglegel biztosítjuk. A tudomány megtanított bennünket, hogy magasabb hőfok mellett előlhetjük azokat a parányi górcsói szervezeteket, melyek a szervesanyagok bomlását és ezzel a gyümölcskonzervek romlását idézik elő. Ezzel sok cukor szabadul fel s csak annyi válik szükségessé, mely kellemes, édes íz kölcsönöz. A drága cukorban való megtakarítás olcsóvá teszi a konzervet, melyet még fokozhatunk, ha a gyümölcs sokszor markans íze enyhítésére zetlen, de egészséges és tápláló anyagokat adunk hozzá, például mint az Németországban szétlétben divatozott: tököt vagy sárgarépát.

Ezrel a népet egy nagyon olcsó és egészséges táplálékhöz juttatjuk.

A kereskedésbe kerülő gyümölcs legtöbbször így készül és az olcsó árú a közönség tájékozatlansága következtében drágának kerül a fogyasztók kezébe.

Kinek áll módjábanmanapság 6 koronáért vásárolni a barackiz kilogrammját, melyhez így áron is csak zsvességből juthat.

Ha minőségileg nem is ilyen, de tápl-

láló értékre hasonló és egészségi szempontból kifogástalan árut í fent leírt eljárás szerint kilogrammonként 1 koronáért mindig elő lehet állítani.

Messe vezetése a tanfolyam tanulóit gait részletezve levonni.

E cikk szük keretei nem alkalmasak arra.

Az olcsó gyümölcs z készítésének e

módját megvilágítottuk abban a reményben, hogy gazdasszonyaink fontolásra veszik.

Kinek körülményei, viszonyai megengedik, háztartási szüksegeinek elkészítésénél alkalmazni fogja.

Talán lesznek olyanok is, kik szüksegeitelen felel előállítanak árut és így az alföldi asszony élelmességével és fáradhatatlan szorgalmával még jövedelmü forrásra is szert tesz. **Cz.**

özv. Sántha Elekné 1 kas szilva.
Habala Pálné 5 üveg paradicsom, 10 adag mákos kalács.
Lengyel Sándorné 1 kosár alma.
Szép Lajosné 1 nagy vajling savanyított uborka.

Csete Jánosné 1 kas szilva.
Fitoss Vilmos 1 kas körte.
Benedek Mártonné 1 zsák uborka.
Szántay Jánosné 2 kosár szilva, 1 kosár alma.

K. Faragó Irma 16 üveg sör.
özv. Nemicsk Gusztávé 30 K.
Bözsik István 1 kanna tej.
K. Faragó Péterné 1 kosár alma, 2 kosár szilva.

Fokti Pál 3 zsák dinnye.
Dúzs Gerge nyé 1 kas alma.
özv. Mezei Gyuláné 2 kosár alma.
Neu Jakabné 12 liter kávé, 1 tálcá turós lepény, 1 tálcá sütemény és 1 tálcá kalács.

Dúzs Gerge nyé 1 zsák krumpli.
özv. V. Faragó Ambrusné 1 kas alma.

Takáts Mihály 4 üveg bor.
özv. Molnár Lászlóné 6 liter kávé, 1 nagy kenyér.

Csuragi luska 2 kg. cukor, 1 doboz cigaretta, 1 üveg rum.

Nagykörös, 1915. augusztus 22.

Az igazgatóság.

Jelentés a német főhadiszállásról.

Általános, győzelmes előnyomulás Lengyelországon túl. — Az oroszok az egész vonalon visszaszorulnak.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Berlin, augusztus 22.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadsz. ntér:

A helyzet változatlan.

Keleti hadsz. ntér:

Hindenburg táborony hadsoportja: Eichorn tábornok hadserege Kownótól keletre és délre tovább haladt előre. A Zuvinty-tótol északra egy által rohammal való elfoglalása alkalmával 750 orosz esett fogságba. A Tykocin-tól keletre lefolyt harcokban ejtett orosz foglyok száma több mint 1100-ra emelkedett. Gallwitz tábornok hadserege a Narew-tól délre a Bialystok—Breszt-Litowszk vasutvonalon túl tovább vonul előre. A két utolsó napon 13 tisztet és több mint 3350 főnyi legénységet szállítottak fogságba.

Lipót bajor herceg táborony hadsoportja: A hadsoport győzelmes harcok között tegnap átépett a Kleszele-Vysokó-Litowszki vasutvonalon. Az ujra védekező ellenséget német csapatok ma reggel kivetettek állásaiból. Több mint 3000 foglyot ejtettek és nagyszámu géppuskát zsákmányoltak.

Mackensen táborony hadsoportja: A német, magyar és osztrák csapatok támadásai a Koterka, Pulwa és Ogradniktól felfelé a Bug-szakaszon, valamint a Krzna alsó folyásánál előrehaladnak. Breszt-Litowszk délnyugati arcvonala előtt nincs újsg. Piszca mellett és attól északnyugatra (Vlodavától északrakeletre) a harcok tovább tartanak.

Legfőbb hadvezetőség.

A török főhadiszállás hivatalos jelentése.

Az angolok és franciák veresége a Dardanellákon.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, augusztus 22.

A török főhadiszállás jelenti:

Dardanellai hadsz. ntér:

A hadszíntéren nem történt jelentős esemény. Az ellenség, amelyet 19-en visszavertünk, 90 puskát, ugyanannyi szuronyt, nagytömögű muniációt, egy gépjárgyert, sáncárok-anyagot, drótsővényeket és drótvágó-ollókat hagyott hátra. 5 sebesültet foglyul ejtettünk.

A többi fronton semmi változás.

A Vörös-Kereszt

kisegítő kórház igazgatósága

ez uton is hálás köszönetét fejezi ki az alább felsorolt nemes szívű adakozóknak, kik f. évi július hó 7-ikétől kórházunkban kezelt sebesült hősink részére szeretet adományt adtak:

Varga Józsefné 100 db cigaretta.

Csete János 20 üveg bor.

K. Faragó Péterné 1 üveg töltött paprika.

özv. Bitzó Bálintné 1 tálcá gyümölcs.

özv. Losonczy Lászlóné 10 K.

Kovács Zsigmondné 1 kosár meggy.

Szép Olga 1 nagy kosár alma.

özv. Demeter Józsefné 2 nagy kosár alma.

Kecskés Ferencné 7 liter tej, 20 db tojás.

Csete Jánosné 2 kosár szilva.

balásfalvi Kiss Aladárné 300 db cigaretta.

Szép Lajosné 1 üveg töltött paprika.
Sipos Dánielné 1 üveg töltött paprika.

Fitoss Vilmos 1 kosár alma, 1 kosár barack, 1 kosár szilva és 1 zacskó aszalt szilva.

K. Faragó Péterné 110 db cigaretta, 1 kosár alma.

Fehér Juliska 1 kosár alma.

özv. Siroki Lászlóné 1 doboz cigaretta.

Dr. Kőkény Dezsőné 7 üveg bor.

Hollós Lacika 2 doboz cigaretta.

Dr. Mester Gyula 2 teljes öltözék ruhá.

Kállai Balászné 1 db szalonna, 15 tojás és 40 db zöldségpaprika.

özv. Mezey Gyuláné 1 kas alma, 100 db cigaretta.

Nyári Szabó Gizella 2 egész kenyér,

27 adag kávé,

özv. Demeter Józsefné 1 kosár szilva.

Gaál Sándorné 50 db cigaretta.

Pozsár Lászlóné 1 kas szilva és 1 kosár alma.

Hadvezetésünk

az orosz katonákhoz.

Marcstóri tudósítás az ellenzégi lövészárkokban.

Egy tartalékos hadnagy, ki a hártéren sok érdekes eseményéről küldött már haza tudósítást, még pedig szemléltető módon, növérenek írt leveléhez mellékelt egy círil betűkkel nyomtatott röpécudát, amelyet a mi léghajósaink külön e célra szerkesztett léggömbökről szórtak le az orosz lövészárkba.

A háborúnak ez az érdekes dokumentuma a következőképp hangzik:

Orosz katonák!

Teljes két hónap óta hátráltak szörnyű veszteségeket szenvedve napról napra. Az összes városok, melyeket a csaknem egy éves háború folyamán elfoglaltatok, ismét birtokunkban vannak. Tarnov, Jaroslau, Przemysl, Grodek, Lemberg, Halics, Stanisla, Csernovic, — mennyi vért ontottak értük — és mi maradt mindebből nektek? Épen semmi! Az osztrák-német hadak mindenütt át lépik Oroszország határát: Libaban, Varsó és Lublin alatt állanak, elfoglalták Tomaszovot, Cholm és Chotin fele haladnak.

És mi történik ez alatt odahaza nálunk? Mindenütt felkel a nép, amelyet a kormány csak enyom, de enni neki nem ad: az egyetlen Moszkvában a napokban a rendőrség több mint 500 embert ölt meg és mennyit ölték meg és fogtak el Petrográdban, Kievbén, Odesszában, Szebasztopolban és másutt — csupán csak az Isten a tudója ennek.

És ti még mindig türtök, dacára annak, hogy a ti helyzetetek reménytelen. Gondoljátok meg, hol fog ez végződni! Hát nem elég vért folyt-e már? Értsetek meg végre valahára, hogy puska, muniáció, tüzérség nélkül lehetetlenség hadat

viselni, annál inkább, ha mindezzel az ellenség bőségesen rendelkezik.

Jöjtek át hozzánk és rövid idő múlva mindennek vége lesz; s értelemmel hazatértek szülőföldetekre, aki pedig úgy akarja, nálunk maradjon. Ne higgyétek el, ha azt mondják nektek, hogy a hadifoglyokat hazatértesük után kivégzik; ez hazugság, hogyan lehetne több mint 2 millió embert kivégezni? Ne higgyétek, hogy nálunk a hadifoglyokat kínnozzák: mi használni volna nekünk ebből és mire való volna ez? Az effélék képtelenek csak, nálunk pompás dolguk van a hadifoglyoknak; mindannyian ének és egészségesek, a halál csak a lövészárokokban pusztít.

Jöjtek meg magatok, mi jobb!

Egyetlen egy futó szó, egy nagylöv hang, egy álfestés, vagy színező lövés népen benne. A tartalmat mi lithon levők éppen úgy tudjuk igaznak, mint ahogy azt a felszólítás elmondja. Cáfollhatatlan tényeket ad hadvezetőünknek a százezer számba pusztuló szerencsétlen orosz katonáknak tudtára, akik jévre várták a háború végét, akik Budapesten és Bécsben akarták kiperhenni a retentő háború fáradsámat, mint ezt hazudták nekik, ezzel ámbították őket. Szerencsétlen ország, amely az ellenség százból kénytelen az igazságot megismerni. (Brassói Lapok.)

HIREK.

— **Jutalmak kap, aki megszökik a hadifogságból.** Ahadvezetőség elhatározta, hogy azoknak a katonáknak, akik hadifogságba kerültek és onnan megszöktek, jutalmat ad és a jutalmak folyos tásvál a katonai parancsnokságokat bizza meg.

A jutalmak kiosztásánál, elsősorban azok veendő tekintete, akiknek zökése különös veszedelmekkt jár. Az olyan katonák, akik oly területeken, melyeket az ellenség megszállt, dacára annak, hogy hadifogságba nem kerültek, árulrubbán rejtőzködtek és megváltak, m g azokat a területeket saját csapalaink felszabadították, a jutalmazásból ki vannak zárva.

A jutalom személyenként és esetenként 50 korona. A katonaparancsnokságok az ezen címen megjutalmazott katonákról havonként lapjstromot tartoznak vezetni, mely mindenkor áttendő az egyes érdekl. csapattestekhez. Azokkal a hadifogságból megszökött katonákkal, akik a hadifogságok idején kegyelmséget szenvedtek, jegyzőkönyv veendő fel, melyben a szenvedett kegyelmség nemc, ideje és helye pontosan feltüntetendő. A különös érdekességű és lefolyás hadifogságból való zökéseket az egyes csapatoknak tudomására kell hozni.

— **Felmentések felülvizsgálata.** Mint értesülünk a honvédelmi miniszter elrendelte, hogy mindazoknak a katonai szolgálat alól való felmentesse, kik közszolgálatban vannak, felülvizsgáltsanak.

— **Megütött vasuti portás.** Id. Koncz Ferenc ceglédi gazdálkodó kikéste lát a vasúthoz, mikor az május 12-én bevonult katonáknak. Pintér Lajos vasuti portás azonban nem akarta kiengedni Konczt pályaudvarra, mire Koncz a portást álltól megütötte botjával. E miatt eljárás indult meg ellene hatóság elleni erőszak címén s egyúttal a mat hétén lett volna a kir. törvény-

széken a főtárgyalás, amit azonban a törvényszék új tanak megidézése végett elhalasztott.

— **Rossz szűrteli kiállítások Franciaországban.** Került után Budapestre érkezett francia borászati és szőlészeti szaklapok egybehangzó tudósításai szerint Franciaország legfontosabb borvidékein a peronoszporá június közepén igen nagy erővel legett fel, s azóta rohamosan terjed s már eddig is olyan nagy pusztítást vitt véghez az ottani szőlőkben, hogy a tavasszal mutatkozott szőlő termés nagy részben tönkre ment. A lisztharmat nevű szőlőbetegség is nagy károkat okozott. Bordeaux és Medoc vidékén, valamint a tömegbortermelő délfraanciaországi szőlőkben tiszteendő óta nem volt olyan rossz szőlőre kiállítás, mint az idén, de a többi bortermelő vidékeken sem jobb az állapotok. Nagy kár van Algírban is, a hol az idei szőlőtermének fele már elpusztult.

— **Halálós szerencsétlenség.** Szörnyű sors érte vasárnap Gyarmati alszégi csordást. Mitől, mitől nem a bika hirtelen megvadult és a szerencsétlen csordásra rontott és a szó szoros értelmében összeaposta a szegény embert, hiába volt az orvosi segítség, a szerencsétlenül járt csordás még az nap meghalt.

— **Kétféle csikó.** A szabolcsármegeyi Leveleknek érdekes állata van: egy kétféle csikó. A csikó hátsó lábai teljesen ki vannak fejlődve, ellenben melső lábai helyett csak két zörpamacs. Ettől tekintve másképp teljesen fejlődött, csakhogy a fogaknak sincs semmi nyomuk.

— **Felvétel Tejmunkásképző iskolába.** A Szabadkán létesített m. kir. tejmunkásképző iskolába tanulók beépítői hatóságok az iskola vezetése pályázatot hirdet. Az iskola tanfolyama bemlakással van ellátva, hol a tanulók teljesen ingyenes ellátásban részesülnek s két félre osztva egy évig — október, illetve április 1-től szeptember, illetve március végéig tart. A felvételtírt folyamodványok a földmívelésügyi miniszterhez címve aug. hó végéig az iskola vezetőségéhez nyújthatók be. Az iskolába felvett tanulók jó magaviselet és szorgalmas gyakorlati munkájuk után havonta öt korona zsebpénzt kaphnak. A tanfolyam bevégezése után igen előnyös feltételek mellett a végzett növendékek rendszerint gyorsan kaphnak alkalmazást mint tejkezelők, tejfeldolgozók, tehenes gazdák, esetleg nagyobb gyárakban, üzemekben mint előmunkások. Egyebekben az iskola vezetősége nyújt felvilágos. tást.

— **Kedvezményes árú faszemeték kiosztása.** Az idén mintegy 1500 darab 5—7 éves alfalfa kerül eladásra a Torda-Aranyos vármegyei Gazdasági Egyesület kezretleni telepéről. A kiosztandó fajták: Batul, londoni pepin, arany parmen, ananás renett, Török Bálint, Jonathan, Ádam parmen, muskotály renett, Casseli renett, Bellefium, asztrachani piros, alföldi borjú és még több fajta. A csemeték ára egy-egy és gazdálkórak tagoknak 50 fillér, nem tagoknak 70 fillér. Előjegyzéseket már most elfogad az Egyesület titkári hivatala, Torda. A mennyiben a kívánt fajtámar nem volna, az a titkári hivatal a rendelkezésre álló legjobb fajtákból fogja pótolni.

— **Az Élet szépirodalmi és művészeti hetilap** (szerkeszti Andor József) augusztus 22. száma a következő gazdag és bő tartalommal jelent meg: Kultúránk válsága.

Andor József. — Freskók a magyar Pantheonon. (Költemény.) Húsnapi Lajos. — Tüzek (Elbeszélés.) Jancsó Ilona. — Sivatagban, őserdőben... (Regény.) Sienkiewicz-Bányai. — Asszonyok. Török-Kovács-Hermin. — Kultúra. — Hetülátételek. — Szerkesztői közlések. Ezenkívül egész sokaságát özeni az érdekes és aktuális képeknek. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztés és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-út 15. C. Előzetési ár felelvé 10 korona. Mutatványmentés költségét küld a kiadóhivatal.

A NY. ANYAKÖNYVI ÉRTESÍTÉS

a m. kir. anyakönyvi hivatalától.
1915. aug. 10-tól augusztus 20-ig.

Szűlletek:

Varga Balázs és Györi Katalinnak Sándor fia ref. Sárosi Máriaának Terézia leánya ref. Gorócz Ferenc és Vikarókzi Katalinnak Rozália leánya rk. Tóth Péli Pál és Fehér Erzsébetnek István fia rk. Révész Lajos és Várdai Juliánának Sára leánya izr. Kovács Sándor és Lakatos Juliánának István fia ref. G. Nagy József és Csicso Juditnak Terézia leánya ref. Soós László és Kiss L. diának Antal fia ref. Csikós József és Hegedűs Juliánának Mária leánya ref. Gyene János és Meszlényi Zsuzsánának Mária leánya rk. Fakan Ferenc és Tóth Juditnak Ferenc fia és Judit leánya (iрик) ref. Pecsí Bódog és István Szabó Eszternek Mária leánya ref. Gergő János és Zombori Lidának György fia ref. Bóni Tóth Mihály és Andrási Máriaának Erzsébet leánya ref. Tóth András és Boniczki Máriaának Erzsébet leánya rk. Sücs László és Karai Máriaának Mária Krisztina leánya ref. Nagy István és Godó Erzsébetnek Erzsébet leánya rk. Kecskés József és Lárk Juliánának Gyula fia rk. Máton Pál és Skrenya Teréziának László fia ref.

Elhalatok:

Nagy Eszter 5 hónapos ref. Perényi György 7 hónapos izr. Farkas Pál 10 hónapos ref. Sipos Varga Mária 2 hónapos ref. öz. Vida Jánosné Nagy Zsuzsanna 78 éves ref. Danka József 3 hónapos rk. Gorócz Margit 2 hónapos rk. Karikó Sándor 4 éves ref. Kiss Balázs 3 hónapos rk. László Rozália 18 éves rk. Makai Zsuzsanna 80 éves ref. Katona József 72 éves rk. Tóth Juliánna Etelka 5 hónapos rk. Gy. Korsós Pál 78 éves ref. Zsika József 5 hónapos ref. Nagy Istváné Pásztor Erzsébet 30 éves rk. Dobosi Ambrusz 2 éves ref. Juhácz László 7 hetes ref. Szentpétery Károly 79 éves ref. Kocais József 23 éves ref. öz. Kovács Sándorné Szós Judit 77 éves ref. Erdődi Mária 80 éves ref.

Házasságok kötöttek:

Czirák György ref. és Kiss Mária rk. Szarvak Mihály rk. és Tornyai Mária ref.

Ferencvárosi sertesvásár.

Nagykőrös és Vidéke eredeti tudósítása Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése

1915. aug. 14-től aug. 20-ig.

Felhatás 6861 drb. sertes, 23 darab süldő. Heti állagrak, párjára 45 kg. elelyű 4 százalékos levonással.

Prima nehéz sertesekért 394—405 f.-ig közép 414—430

— könnyű 430—446

Szedelt 430—446

nehéz örg. 360—370

Nehéz örg. 380—390

A zsír és szalonnában jelkeltetett fajta kereslet és a gyengébb sertesfelhatások az e heti jletet megszállard tották és az árak emelkedtek.

Kiadó föld.

özv. Sági Mihályának a kecskeméti Szentkirályon a templomok közepében levő, mintegy 25 holdas ingatlana tanya épülettel és kitűnő kaszálóval, október 1-re felelő vagy haszonbérbe kiadó. A föltételek tulajdonosnál (Kecskeméten Vizeletti-utca 14.) és a nagykőrösi kir. közjegyzőnél iródban megtudhatók. 2-3

Papp Józsefnek a Feketén levő tanyás földje Somogyi Baláz ur szomszédságában Szent-Mihály napjától haszonbérbe vagy esetleg felélt is kiadó. Értekezni lehet IV. ker. 373. sz. alatt a tulajdonossal. 2-3

Pesti Gerzonnak a Besnyőben levő 40 katasztrális hold tanyás földje haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal V. ker. Hattyu-u. 89. szám. 4-4v

özv. Szabó Sándorné örökösének Kocséron 37 hold, a történeludásban pedig 30 hold tanyás földjük 1915. évi Szent-Mihály napjától kezdve több évre haszonbérbe kiadók. (Örökárón is eladók.) Értekezni lehet Pesti Pál tanító ural Nagykőrösön. VIII. ker. 78. sz. alatt.

Eladó házak.

Komonyi Kálmánnak IX. ker. 76. számú háza örök áron eladó. 1-6

T. Kovács Adámnak a Feketén, a feketeti iskola fölött Mágocsi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök áron eladód, ellenkérés esetén szeptember 29-ől haszonbérbe kiadó. A Pöcköki bánomban harmadfél hold szőlő és gyümölcsöse és a református temető mellett, a rakodó kert szomszédságában 1 hold szántó földje eladó. Ugyazint V. ker. 196. számú háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hálózó és mellékhelyektől, tágas udvarral örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

Bán Korsós László X. ker. 126. sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocsiszínból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyzetölöl területen levő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alulnak nagy kettes pince, másikon 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló mellékhelyektől, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyzetölöl területű csemege szőlős és 3500-ól területű jövedelmező gyümölcsös kertől esetleg 3 részben is 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedves fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az iródn.

Kiadó házak.

özv. Valkó Jánosnénál 1 szoba és konyha nov. 1-re kiadó; értekezni lenet X. ker. 139. sz. alatt.

Fazekas József Szolnoki-utca 13 szám alatti házával 2 utcai szoba, konyha, zárt pincével, fűskamrával nov 1-től haszonbérbe kiadó.

A fögömm. szomszédságában, X. kerület 181. sz. ház eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Mely áll négy egymásba nyíló szoba, üveges folyosóval, tágas konyha, éléskamra és más szükséges mellékhelyektől. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal, vagy a lap kiadóhivatalában.

Vegyesek.**Gépirásban**

teljesen járatos fiatal LEÁNY KERESZTETIK.

Cím a kiadóhivatalban megtudható.

Hirdessen A NAGYKÖRÖS és VIDEKÉ-BEN.

Haszonbérbe vagy feles-művelésre kiadó föld.

Szapponas Sándor ügyvédnek és nejének Adám Juliánnának a Felsőjárásan levő 117 hold tanyás birtoka a f. évi szept. 29-ől szántó egy vagy több évre haszonbérbe vagy feles-művelésre kiadó.

Szapponas Sándor és neje Adám Juliánna.

Vegye meg

okvetlenül **minden kedden, csütörtökön és vasárnap a**

„Nagykőrös és Vidéke“

című gazdasági és

politikai lapot.

Minden száma ér-

dekes és csak

hétköznap 4 fillér, vasárnap 10 fillér az ára.

A Nagy Háború

írásban és képbén.

Kapható:

Székely Albert

kiíny-és papírkereskedőiben

Egy fizet ára **40 fillér.**

Magyar-Orosz nyelvtan kapható

Székely Albert könyvkereskedésében. **Ára 60 fill.**

A búzáért, rozsert, kétszeresért, árpaért és zabért követelhető legmagasabb árak.

A terület megnevezése	B U Z A		ROZS		KÉT-SZERES		ÁRPA		ZAB	
	aug. 1-ől aug. 10-ig becsülog	aug. 11-ől aug. 21-ig becsülog	aug. 21-ől október előtt	aug. 1-ől aug. 10-ig kezdve	aug. 11-ől aug. 21-ig kezdve	aug. 21-ől október előtt	aug. 1-ől aug. 10-ig kezdve	aug. 11-ől aug. 21-ig kezdve	aug. 21-ől október előtt	aug. 1-ől aug. 10-ig kezdve
Nagykőrös város területe	38.50	37.50	36.50	29			28			28

Mindenféle gazdasági gépek:

U. M. Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok, a legolcsóbb árakon beszerezhetők;

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

— Kétféle fogoly Németországban, Magyarországon és Ausztriában. A Frankfurter Zeitung összeállítása szerint a Németországban és Ausztria-Magyarországon levő hadifogoly száma már meghaladja a kétfélmilliót. Ezek közül 1,654,000 az orosz. 331,000 a francia, angol és belga és 2300 a szerb hadifogoly száma. Az orosz foglyoknak több mint a fele a tar-nov—gorlicei átörés után került a szövet-séges csapatok kezére.

— Az élelmiszerek árának hivatalos megállapítása már nálunk sem ké-sik soká, az az értesülést nyertük ugyanis hogy a tanács közelébb renetlejek szabja meg a piacra kerülő, összes élelmiszerek árát elkezdve a zsrítól, szalonától, hus és baromfiélektől le a — hónapos retetgek. Régi óhajt vált valóra ez az elhatározás s régi panaszunk — jra megnyitóját és négyra neveljé, mert természetesen a mi közönségünk ezt sem tartja be, csak-egy, mint a gabona országosan meg mak-szimál árát. Ismerjük mi már egymást; új nemzedéket kellene nevelni a tisztesség és hazafiságnak, hogy az ilyesmít nálunk — ország szerle — megértésék és megte-ryék. Messze vagyunk mi Németországtól! — Érdekes ezrel kapcsolatban, hogy a nap-okban kitették a Székely-nyomda kiraka-tába a *debrečni* piaci árakról szóló hatal-mas plakátot, mely télenként, sok száz különféléget mind megnevezve, egyenként sorolja fel az élelmiszere árakat. Egy-kétlőre csoportosulás támadt; az asszony nép ha-marosan zogni kezdett, mert nem nézte meg a *férdst* és azt hitte, hogy a *mi dráinkrel van szó?* Bekellent venni a plakátot, olyan ellenesséne hangulattal váltott ki a felizagotól fokföblő a tévhit, hogy a hatóság bele mer nézni a kosrukba.

— Nagy idők humora. Nálunk történt, a keddi sorozásom. Mikor bevégző-dött a „bemutatószemle” (ez is humor: mi-lyen finom neve a közönségese, de félel-mesen hangzó sorozásnak!) félkörbe álltják a császár új katonáit s kezdődik az eskü-tétel ceremóniája. Felolvassák a reglamánk illető részét, az esküimintát s — már itt a nagy pillanat, mikor a jobbkéz három újját égnek emelve elhangzik az eskü . . . — s egyszerre az egyik öreg rektra elmosolyo-dik. Azonnal illő és kemény kitánításban részesül, hogy hogyan viselkedjék katoná-san, komolyan a nagy aktusnál, mire meg-szólal egy másik bajtárs melegegőzve: „Azon nevétkim kérem állassan, hogy ennek az embernek ni (s mutat rá) hiányzik a mutatóujja, aztán azt letszett mondani, hogy a három első ujjunkat tartasuk fel, mikor esküszünk, hát ez hogyan esküdjék, mikor nincs mutatóujja?” — Bizony ugy volt. Általános derültség közepette engedték meg a munkásnak sorozott polgárnak, hogy elhá-r (hatatlan akadály következtében a gyűrűs-űrt) emelje harmadikúj égnek.

— Nem lehet gabonát venni! El-szomorító az a sajnálatos valóság, hogy városunkban, a buzatermék Állódl szavében alig vagy egyáltalában nem lehet gabonát venni. Különösen buzát. A város kötele-ségéhez híven felhívja a közönséget, hogy lehetleg maga gondoskodjék szükségletei-ről. Problámjon meg valaki venni: nincs! Ha van jóval a megállapított áron *fél van*. Meg merjük kockáztatni az álltást, hogy igen sokan, akik már beszerették a gabo-nát, kénytelen-kelletlen a maximális áron

félől vették meg, mert máséket nem kaptak. A mi csak hazafias és emberi kötelesség volna, az előtt kalapat levéve hajlunk meg most: azok előtt az intelligens, becsületés gazdák előtt, akik minden titkos csalafinta-ság nélkül törvényt aron adják a felesle-ges gabonájukat Szomori, jele a nagy idők vérsz hullámverésében is vígan burjánzó önzésnek.

— A 43—50 évesek sorozása hét-főn kezdődött városunkban s vígan folyik egész péntekig. Naponta két-két évját áll a mérce alá, a szigor: katonadoktori szem-ekelő s hajh! — ugyancsak bőven te-reknek az öregfiju, ezüstös hajju, fiatal, ru-gékárok* mögött a „tauglich” percentnél.

— Olasz szüret. Olasz lapok írják, hogy nemzetgazdaságok létalajpát: a borte-mért, nemzeti szerencsétlenség kísérői idén. Még soha oly rossz szüretje nem volt Olaszországban, mint az ősszel lesz.

— Ahol megeszik a sorozóbizottsá-got. A párisi főörvénytsek igen furcsa bün-pörben télezkett. A hábri: elején az angolok egy Huberson nevű tisztet és egy orvost küldtek az afrikai Jünyezett Elefantcsont-pára. A tiszt, hogy a sorozásokat megéjsék. A berszülöttek a kéttag: bizottságot előszór alkalmasnak nyilvánították s azután, mint ilyet, felláták. Tizenhárom négert, akik a sorozó bizottságból lakmaroztak, elfogtak és Parísta vitették, ahol most télezkett feletjük; kettőt halálra télekt, 11-et bebörtönöztek.

— A tojás szükségletet az igénylő lakosság részére Kecskemét város aként biztosította, hogy egyes helyeken a tojást rekvirálta. Eme munkálatokat nemcsak a városban, hanem a környéken, s a tanya-kon is az ottani tanítók és tanítónők oadaad készséggel végezték.

— Kik akarnak újra tiszték lenni?

A hivatalos lap legutóbbi számában meg-jelen a honvédelmi miniszter körrendelete, amely módot nyújt azoknak, akik valamikor tiszték, katonai tisztviselőek voltak és azok-nak a volt egyévi önkénteseknek, akik a tartalkos tisztí vizsgát letették és most népfőlkölő szolgálatra kötelezettek válták, hogy megfelelő tisztí rangfokozatban vonul-hassanak be a szolgálatra. Az itt szóban forgó 43—50 éves népfőlkölési kötelezettek az illetékes népfőlkölő parancsnoksá-gnál kell kérelmezniük a népfőlkölő rangfo-kozatba való kinevezéshez előjegyzésbe vé-telüket. A pályázók, amennyiben az előirt követelményeknek megfeleleek, a honvé-delemi miniszter által kinevezésre előjegyzé-sre tettek és pedig a volt tiszték a legutóbb viselt rangfokozatban. A volt tisztjelölt népfőlkölő hadnagykókká és a tisztí vizsgát letett egyévi önkéntesek népfőlkölő zászló-sókká. Az előjegyzett rendfokozatban vonul-nak be a pályázók népfőlkölési tényleges szolgálatra, az előjegyzésbe nem vitt tiszték és tisztjelölték pedig mint népfőlkölő őr-mesterek vétetnek állományba. Azok a népfőlkölésre kötelezett orvosok, akik katoná-orvosi rendfokozatban nem szolgálták, ille-tőleg katonai kiképzetésében meg nem ré-szesültek, népfőlkölő segédorvossá való kinevezésüket szintén kérelmezhetik. Elő-jegyzésük esetén mint népfőlkölő segédor-vosok vétetnek állományba: Álltást, hogy igen sokan, akik már beszerették a gabo-nát, kénytelen-kelletlen a maximális áron

céljából leközönteek, vagy rendfokozatukat beszületügyi tanácsai határozat folytán el-vesztették, népfőlkölő tisztí (zászlósi) ille-téve tisztviselői kinevezésre való előjeg-yzésnél csak az esetben jöhetnek figyelembe, ha érdemességüket rehabilitálási eljárás alapján a honvédelmi miniszter megállá-pította.

— Drágasági pótlék. A mai néhez és elviselhetetlen drágasági viszonyok között a legjobban s jöttt kisebb városi hivatalnokok, akik minden szükségletüket készpénzből, a normális viszonyok között megállapított fizetéssel fedezik, — a segéd és kezelőszemélyzet — drágasági pótlékért folyamodtak a v. képviselőtű-lethez. A pénzügyi bizottság is tárgyalta e kérelmet, s a kezdő törzsfizetéseknél 10 szá-zólékát javasolja megadni drágasági pótl-éként. Csodálatos, hogy a X-ik fizetési osztályba sorozott kezelő szemlére 20 kivételit teletk. (mi kölönbség tesz ma kettő?!) mintha azok nem éreznék a drá-gaságot, holott ők is a kezelő szemlézet nem duszagdag tagjai s bizony rászólal-nak arra, s melly megérdemlik azt; csekély pótlékok. Bizonyára a v. képviselőtes-tőlet belátja azt, hogy a mai világban nem lehet kivételíteni a kis hivatalnokok kö-zött, akik mindannyian szerény fizetésből élnek, hanem egyöntetűen megadja a kért drágasági pótlékok.

— A lolyó évi pót köztégyetés teljesen össze lett állítva a városnál, a szeptemberi közzigyllésen került tárgyalás alá.

— Gonosz nyelvek halála. Mindig akadnak lelkiismeretlen hírtérjesztők, most a háborús világban még többen, ilyen lelkiismeretlen mindentudók halálba kerget-tek egy asszonyt. Trifusz Józsefné szombat-helyi lakos, férjétől ott. 10-én kapott utólagja levelet a harctérről. Gonosz lelkek az asszony fájalmát avval növeltek, hogy férje elcsúszt hírtérjeszték. A szerencsétlen asszony békameri rendelet vármegyében meg-meghalt. Mikor az asszonyt elhaltoták, megjött a levél az orosz fogságból, hogy Trifusz József él és egészséges. Ezért nem kell soha felülni mindentéle mende-monda-nak, mert ezáltal csak magunknak ártunk.

— A hadifoglyok előlemezési költ-ségét e hó 1-től 31-ig terjedő időre a leg-jobb miniszteri rendelet vármegyékben fejenként 1 K 22 fill.-ben állapította meg.

— A hadifoglyokat felmondási idő nélkül nem lehet visszaszállítani, hanem 8 nappal előbb kell eme körülményt beje-leníteni a rendőrhatalosok útján az illetékes ka-tonai parancsnokságnál.

Lapelárusítók

állandó évi alkalmá-zásra — havi vagy heti fizetéssel fölvé-tetnek lapunk kiadó-hivatalában. Jelent-kezhettek: tisztés-ség tudó, megbizható frük, leányok, asszo-nyok vagy emberek.

Rokkantskatónák előnyben részesülnek.